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PRECIO DE SUSCRIPCION.

PARA LA CAPITAL

Por un año.... 17*50 pesetas.
Por seis meses. 9*10 »
Por tres id ... 4‘90 »

PARI EJLit DE LA CAPITAL.

Por un año.... 20 pesetas
Por seis meses. 10*135 »
Por tres id.... 6 »

Números sueltos. 0*25 »

BOLETIN OFICIAL DE LA PROVINCIA DE BURGOS.
Se publica los martes, jueves, viernes y domingos.

PARTEJJFICIAL
PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.

SS. MM. el Rey y la Reina Re­
gente (q. D. g.) y Augusta Real Fa­
milia continúan en esta Corte sin 
novedad en su importante salud.

(De la Gaceta núm. 306.)

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.

REALES DECRETOS.

De conformidad con lo dispuesto 
en el art. l.° de la ley de 20 de 
Agosto del corriente año, á pro­
puesta del Ministro de Gracia y 
Justicia:

En nombre de Mi Augusto Hijo 
el Rey D. Alfonso XIII, y como 
Reina Regente del Reino,

Vengo en decretar lo siguiente:
Art. l.° Se restablece el Juzga­

do de primera instancia é instruc­
ción de Villadiego, en la provincia 
de Burgos, con la categoría de en­
trada y la misma capitalidad y 
territorio que tenía al ser suprimi­
do por Real decreto de 16 de Julio 
de 1892.

Art. 2.° El Juzgado de Villa­
diego comenzará á funcionar el 
dia l.° de Noviembre próximo.

Art. 3." Los Escribanos de ac­
tuaciones del suprimido Juzgado 
de Villadiego que en la actualidad 
ejercen sus funciones en otro Juz­
gado á que hubiesen sido agrega­
dos, volverán desde luego á formar 
parte del restablecido á que esta­
ban adscritos cuando se verificó su 
supresión. Igualmente volverá á 
ejercer su cargo en dicho Juzgado 
el Médico auxiliar de la Adminis­
tración de j usticia y de la Peniten­
ciaria que lo desempeñaba al ser 
aquel suprimido.

Art. 4.° Los Procuradores que 
Pertenecían también á dicho Juz- 
gudo al tiempo de su supresión, po- 
drán pasar á ejercer su cargo en 
M mismo, restablecido, con sólo 

solicitarlo del Presidente de la 
Audiencia territorial.

Art. 5.° La Sala de gobierno de 
la Audiencia de Burgos adoptará 
las disposiciones oportunas y co­
municará las instrucciones nece­
sarias para la remisión al nuevo 
Juzgado de las causas, documentos 
y papeles, piezas de convicción, 
detenidos y presos; así como para 
cuanto conduzca á facilitar su ins­
talación y el inmediato despacho 
de los asuntos.

Dado en Palacio á veintiséis de 
Octubre de mil ochocientos noven­
ta y seis—MARIA CRISTINA—El 
Ministro de Gracia y Justicia, Ma­
nuel Aguirre de Tejada.

De conformidad con lo dispuesto 
en el art. l.° de la ley de 20 de 
Agosto del corriente año, á pro­
puesta del Ministro de Gracia y 
Justicia;

En nombre de Mi Augusto Hijo 
el Rey D. Alfonso XIII, y como 
Reina Regente del Reino,

Vengo en decretar lo siguiente:
Art. l.° Se restablece el Juzga- 

gado de primera instancia é ins­
trucción de Lerma en la provincia 
de Burgos, con la categoria de en­
trada y la misma capitalidad y ter­
ritorio que tenia al ser suprimido 
por Real decreto de 29 de Agosto 
de 1893.

Art. 2.° El Juzgado de Lerma 
comenzará á funcionar el dia l.° de 
Noviembre próximo.

Art. 3.° Los Escribanos de ac­
tuaciones del suprimido Juzgado de 
Lerma que en la actualidad ejercen 
sus funciones en otro J uzgado á 
que hubieren sido agregados, vol­
verán desde luego á formar parte 
del restablecido á que estaban ads­
critos cuando se verificó su supre­
sión.

Art. 4.° Los Procuradores que 
pertenecían también á dicho Juz­
gado al tiempo de su supresión, 
podrán pasar á ejercer su cargo 
en el mismo, restablecido, con sólo 

solicitarlo del Presidente de la 
Audiencia territorial.

Art. 5.° La Sala de gobierno de 
la Audiencia de Burgos adoptará 
las disposiciones oportunas y co­
municará las instrucciones necesa­
rias para la remisión al nuevo Juz­
gado de las causas, documentos y 
papeles, piezas de convicción, de­
tenidos y presos; así como para 
cuanto conduzca á facilitar su 
instalación y el inmediato despacho 
de los asuntos.

.Dado en Palacio á veintiséis de 
Octubre de mil ochocientos noven­
ta y seis—MARIA CRISTINA—El 
Ministro de Gracia y Justicia, Ma­
nuel Aguirre de Tejada.

(De la Gaceta núm. 302.)

GOBIERNO CIVIL.

El limo. Sr. Director general in­
terino de Administración local, con 
fecha 18 de los corrientes, me dice 
lo que sigue:

«Instruido el oportuno expedien­
te en este Ministerio con motivo 
del recurso de alzada interpuesto 
por D. Patricio Diez y D. Julián 
Ortega, vecinos de Presencio, con­
tra un acuerdo de la Comisión 
permanente de Pósitos de 21 de 
Febrero de 1894 que declaró res­
ponsable al reintegro de cierta 
cantidad en granos á todos los in­
dividuos que componían el Ayun­
tamiento en 1888-89, sírvase V. S. 
ponerlo, de oficio, en conocimiento 
de las partes interesadas á fin de 
que en el plazo de diez dias, á con­
tar desde la publicación en el Bo­
letín oficial de esa provincia de la 
presente orden, puedan alegar y 
presentar los documentos ó justifi­
cantes que consideren conducentes 
á su derecho.»

Lo que se publica en este perió­
dico oficial en cumplimiento de lo 
ordenado y dé lo que dispone el 
art. 25 del Reglamento provisional 
de 22 de Abril de 1890 para la eje­

cución de la ley de 19 de Octubre 
de 1889.

Burgos 31 de Octubre de 1896.
EL GOBERNADOR.

Fernando Mateos Collantes.

Instruido el oportuno expediente 
en el Ministerio de la Gobernación 
con motivo del recurso de alzada 
interpuesto por D. Andrés Ruiz de 
la Peña, vecino de esta Capital, en 
nombre y representación legal de 
D. Ramón Gómez y otros vecinos 
de Espinosa de los Monteros, contra 
una providencia de este Gobierno 
que les declaró responsables de los 
haberes devengados por D. Rogelio 
Zamora, Secretario de dicho Ayun­
tamiento durante el tiempo que 
estuvo suspenso, se pone en cono­
cimiento de las partes interesadas, 
á fin de-que en el plazo de 10 dias 
á contar desde la publicación en el 
Boletín oficial de esta provincia de 
la presente orden puedan alegar y 
presentar los documentos ó justifi­
cantes que consideren conducentes 
á su derecho.

Lo que he acordado se publique 
en este periódico oficial, de confor­
midad con lo dispuesto en el art. 25 
del Reglamento de 22 de Abril de 
1890.

Burgos 2 de Noviembre de 1896.
EL GOBERNADOR,

Fernando Mateos Collantes.

PROVIDENCIAS
Aranda de Duero.

D. Benito López Robles, Juez de 
instrucción de esta villa.
Por el presente segundo edicto 

hago saber: que para hacer el pago 
de las costas impuestas á Juan 
Alonso Abad, vecino de La Horra, 
con motivo de la causa que se le 
siguió sobre hurto, se le embarga­
ron los bienes siguientes:

Una casa con su corral, en la 
calle de las Tenerías, sin número, 
tasada en 50 pesetas.

Una viña al Prado de Arriba, de 
600 cepas, en 20.



Un plantel de viñedo á Carran- 
guix, de 700, en 70.

Una tierra en el mismo pago, de 
1 celemín, en 1.

Cuyas fincas radican en jurisdic­
ción de La Horra, son de la propie­
dad del citado Juan Abad y se sa­
can á pública subasta por segunda 
vez con rebaja de un 25 por 100 de 
la tasación, la qne tendrá lugar el 
dia 13 del próximo mes de Noviem­
bre á las doce de la mañana en la 
sala audiencia de este Juzgado y 
en la del municipal de La Horra; 
advirtiendo á los que quieran to­
mar parte en ella que no se admi­
tirán posturas que no cubran las 
dos terceras partes de la tasación, 
conformándose con un testimonio 
de adjudicación y previas las de­
más formalidades de ley.

Dado en Aranda de Duero á 24 
de Octubre de 1896.—Benito López. 
—Por su mandado, Juan Baciero,

D. Benito López Robles, Juez de 
primera instancia de esta villa y 
su partido,
Por el presente edicto hago 

saber: que en los autos de apremio 
seguidos por el Procurador Don 
Andrés de la Hoz Ramírez, en 
representación de Juan Esteban 
Berdugo, vecino de Anguix, para 
hacer efectivas las costas causadas 
á su instancia en la demanda de 
pobreza promovida por Maria 
Ascensión Grande, su convecina, y 
á cuyo pago ha sido ésta condenada, 
se sacan á pública subasta con la 
rebaja del 25 por 100 de su tasación, 
las fincas siguientes:

Una tierra en Carramente, de 24 
celemines, tasada en 250 pesetas.

Otra en id., de 9, en 100.
Otra á San Miguel, de 48, en 450.
Otra en id., de 9, en 75.
Otra de tras de San Juan, de id., 

pobladíi defrutales (guindos) en250.
Otra á Vallejos, de 9 celemines, 

en 50.
Otra al camino Viejo, de 10, 

en 100.
Otra en id., de 5, en 50.
Otra á Pincharratas, de 15, en 50.
Otra al Cerro, de 21, en 380.
Otra al prado de Guzman, de 12, 

en 100.
Otra al Otero, de 9, en 100.
Otra al Ganso, de 36, en 350.
Una viña á la Cueva, de 1500 

cepas, en 200.
Otra en la Cañada, de 90 >, en 200.
Otra á Fuente Anguix, de 600, 

en 200.
Otra en id., de id., en 100.
Otra álas Cerradas, de 300, en 70.
Otra al camino Blanco, de 480, 

en 60.
Otra al prado de la Vega, de 500, 

en 75.
Otra al Portillo, de 300, en 50.
Otra al camino de Roa, de id., 

en 75.
Otra á Vallejos, de 200, en 50.
Una cuba de 54 cántaras con su 

suelo en bodega titulada la Zarza, 
última de entrada y única cuba de 
aforo, en 100.

Una bodega titulada del Cojo, 
en la cuesta de la Ermita de San 
Juan, con tres cubas de 80, 47 y 
110 cántaras respectivamente por 
orden de aforo, sitios y tajones, 
en 450.

Veintisiete carros de lagar en el 
tituladoTercioDuzon,inútil, en 150.

Seis de id. en el titulado del 
Torrejon, en 150.

La mitad de una casa en la pla­
zuela del Ayuntamiento, en 150.

La tercera parte de otra núm. 9' 
en la calle del Torrejon, con igual 
prate de corral y acesorios, en 3000.

Cuyos bienes radicantes en tér­
mino de Anguix, se sacan á segunda 
subasta, que tendrá lugar el dia 19 
de Noviembre próximo á las doce 
de la mañana, en la Audiencia de 
este Juzgado; advirtiendo que para 
tomar parte en ella deberán con­
signar el 10 por 100 del importe 
fijado como tipo de la subasta, no 
se admitirán posturas que no cu­
bran las dos terceras partes del 
mismo y que no resultan en los au­
tos títulos de propiedad.

Dado en Aranda de Duero á 26 
deOctubre de 1896.—Benito López. 
=El actuario, Gregorio Martin y 
Alonso.

ANUNCIOS OFICIALES.
Alcaldía de Villaldemiro.

Se halla vacante la pláza de Mé­
dico titular de esta villa, dotada 
con el haber anual de 20 pesetas, 
pagadas de los fondos municipales 
por la asistencia de tres ó cuatro 
familias pobres y libre de contri­
buciones menos la del subsidio. Los 
aspirantes dirigirán las solicitudes 
á esta Alcaldía en el término de 30 
dias á contar desde la inserción de 
este anuncio en el Beletin oficial 
de la provincia.

Villaldemiro 22 de Octubre de 
1896, —El Alcalde, Angel Ordofiez.

Alcaldía de Bahábon de Esgueva.

Se halla vacante la plaza de Se­
cretario de este Ayuntamiento, con 
la dotación anual de 625 pesetas, 
pagadas por trimestres vencidos.

Los aspirantes á ella presentarán 
sus solicitudes en esta Alcaldía du­
rante el plazo de 30 días á contar 
desde la inserción de este anuncio 
en el Boletín oficial de la provincia, 
debiendo los solicitantes acreditar 
haber ejercido este cargo por lo 
menos cuatro años y en propiedad.

Bahabon de Esgueva 27 de Oc­
tubre de 1896.=E1 Alcalde, Juan 
Palomo.

Alcaldía de Hontanas.

Se halla vacante la plaza de 
Guarda del campo de esta villa, 
dotada con el haber anual de 20 
fanegas de trigo seco y de buena 
calidad, pagadas por trimestres 
vencidos. Los aspirantes á dicha 
plaza presentarán sus solicitudes 
en esta Alcaldía en el improrroga- I 

ble término de ocho dias, á contar 
desde la inserción de este anuncio 
en el Boletín oficial de la provincia, 
con la advertencia de que el agra­
ciado con la misma tiene que des­
empeñar al propio tiempo la guar­
da del ganado mayor, cobrando por 
este concepto la cantidad que le 
resulte de los ganados que se suel­
ten, que será aproximadamente la 
de seis cargas de trigo, y que para 
desempeñar dichos cargos han de 
contar los solicitantes con tres per­
sonas aptas para ello, dos para la 
custodia del ganado mayor, y el ca­
beza de familia para la del campo.

Hontanas 25 de Octubre de 1896. 
=E1 Alcalde, Nunilio Martínez.

Alcaldía de Gabanes de Esgueva.

En el pueblo de Santibañez de 
Esgueva de este término munici­
pal se hallan en depósito una vaca 
con su ternero y una novilla que 
los vecinos del mismo hallaron 
desmandadas en aquella jurisdic­
ción, de las señas siguientes: una 
vaca como de 9 años, negra, crian­
do un ternero, con nube en el ojo 
izquierdo, una oreja rasgada y en 
la otra remisaco por debajo, y la 
novilla como de 3 años, negra, con 
orquilla en las dos orejas.

Lo que se anuncia al público á 
fin de que lleganda á conocimiento 
de sus dueños pasen á recogerlas, 
previo pago de la manutención de 
ellas.

Gabanes de Esgueva 25 de Octu­
bre de 1896—El Alcalde, Simón 
Lázaro.

Alcaldía de Arroya!.
En la noche del 27 de este mes 

se le extravió al vecino de este 
pueblo Bonifacio Velasco Villa- 
nueva, desde el pueblo deSotragero, 
un burro de las señas siguientes: 
pelo moreno, cerrado, herrado de 
las manos, con cabezada y un collar 
de esquilas al cuello, aparejado 
con baticola y atarre, una manta 
de lana negra y una jerga, y un 
tapabocas en mediano uso, llevando 
dicha caballería unas arquillas con 
cristales y una capa de paño 
pardo en mediano uso.

La persona en cuyo poder se 
hallare dará aviso á esta Alcaldía 
para lo que proceda.

Arroyal 29 de Octubre de 1896. 
—El Alcalde, Inocencio Merino.

Alcaldía de Neila.

En la bueya de este pueblo se 
encuentra un novillo de 2 á 3 años, 
negro, con el marco de hierro N. 
en la maza derecha, muesca por 
detrás, en la oreja derecha y des­
puntada la izquierda. Lo que se 
anuncia en el Boletín oficial de esta 
provincia para que en el término de 
15 dias, á contar desde la inserción 
de este anuncio, pueda recogerle su 
dueño, abonando los gastos ocasio­
nados.

Neila 28 de Octubre de 1896.= 
El Alcalde, Anselmo Medel.

Juzgado municipal de Gumiel de ■ 
Izan.

Se hallan vacantes las plazas d 
Secretario y suplente de estej^ 
gado municipal.

Los aspirantes presentarán la- 
solicitudes y demás documentos qUP 
previene el art. 13 del Reglamento 
de 10 de Abril de 1871 deMr™ 

término de 15 dias, á contar desde 
la publicación de este anuncio en 
el Boletín oficial de la provincia

Gumiel de Izan 30 de Octubre de 
1896.=Ei Juez municipal, Valentín 
Gr. J cllOll.

ANUNCIOS PARTICULARES.
GRAN SURTIDO DE CAPAS

Y 

SASTRERÍA

DE AGAPITO PANCORBO.

En este establecimiento encon­
trarán sus favorecedores un gran 
surtido de capas á precios muy°eco- 
nómicos, con su variada colección 
en embozos, tanto de terciopelo 
como de franelas. Asimismo halla­
rán también un inmenso surtido en 
géneros de novedad para trajes á 
la medida.

, Los que visiten esta casa queda­
rán altamente convencidos.

Espolón, 8, Burgos, junto al Arco 
de Santa María. 9—15

ALMACEN DE MADERAS

VIUDA DE ONAINDIA É HIJO,
Burgos.

Tenemos el gusto de participará 
nuestra numerosa clientela y al 
público en general, que han quedado 
definitivamente instalados en el 
terreno de la Compañía del ferro­
carril del Norte, y su entrada á la 
estación del mismo por el Barrio 
Gimeno, (frente á la fábrica del 
gas) los nuevos y amplios Almacenes 
de maderas, donde contamos con 
numerosas existencias en viguería, 
tablas, tablones, tablas machihem­
bradas, vergilla para cielo raso, 
maderas de roble, haya y chopo 
que tanto en calidad como en precio 
pueden competir con los primeros 
almacenes de su clase.

La correspondencia se dirigirá 
calle de la Concepción, núm. 5.

8—30

Por defunción de D. Nicanor Val- 
carcel, se vende el taller de car­
retería en junto ó separado, con 
buenas existencias de madera seca. 
Para informes con la Sra. Viuda, 
Plaza de Vega, núm. 31, Burgos.

2—4

El dia 30 de Octubre desapare­
cieron del parador del Hospital del 
Rey cinco ovejas, tres blancas y 
dos negras; la primera de las blan­
cas es revisca, la segunda bozalba 
y la tercera entreroja; la primera 
de las negras tiene un cuerno mas 
largo que otro,y la segunda descar­
rillada y un poco cana.

La persona que las haya recogi­
do se servirá entregarlas á su due­
ño Pablo Arnaiz Santa María, ve­
cino de Tardajos.

¡MPHENTA DE LA DIPUTACION PROVINCIAL.



hada, en los que los Tribunales ó los 
Delegados (le Hacienda en la respec­
ta provincia autorizarán la habilita­
ción, sin perjuicio del reintegro, del 
que cuidarán dichos Delegados.

Art. 18. Para que tenga efectúen 
la Fábrica Nacional de la .Moneda y 
Timbre el timbrado en las acciones y 
obligaciones que emitan las sociedades, 
deberán estas presentar, con el corres­
pondiente escrito, una relación auto­
rizada en el Centro directivo y otra en 
la Administración de Hacienda de la 
provincia donde, se hallen domiciliadas, 
conforme á lo que determina el ar­
tículo 136 de la ley. El Centro direc­
tivo dará la orden correspondiente á 
la Fabrica, determinando la clase y 
número de ios documentos que deban 
ser timbrados, la clase del timbre que 
deba estamparse y su importe; y el 
Jefe déla Fabrica, en su cumplimiento, 
pasará al Representante de la Com­
pañía la consiguiente hoja de cargo 
para la recaudación del impuesto, en 
la que, verificado que sea el pago, 
firmará el recibí y la entregará al 
interesado á fin de que se proceda á 
estampar el timbre.

Las sociedades domiciliadas fuera 
(le Madrid podrán sustituiré! timbrado 
de la Fábrica con timbres móviles.

Art 19. Los títulos profesionales, 
los de propiedad de minas y las paleó­
les de invención se timbrarán en la 
Fábrica Nacional del ramo, previo 
envío de dichos documentos por las 
Direcciones que corresponda del Mi­
nisterio de Fomento al Centro directivo 
del impuesto, acompañadas de rela­
ciones triplicadas y de las parles infe­
riores del papel de pagos al Estado, 
con las notas correspondientes, para 
(|ue sirvan de justificantes en las 
cuentas de la Fábrica.

Art. 20. No obstante haber puesto 
ala venta los documentos que se men­
cionan en el art. 8.° de este Regla­
mento, la Fábrica Nacional del ramo 
estampara los timbres que correspon­
dan en los documentos de dicha clase 
•lite presenten los interesados, previo 
pago de st¡ importe en la forma y con 
l°s requisitos establecidos, siempre 
fine los expresados documentos no 
estén firmados.

■^'L 21. Las Corporaciones ó par- 
bulares que prefieran tener sus docu­
mentos en la forma que se expresa en 
la Primera parle del art. 7.° de la ley, 
I" solicitaran del Centro directivo, el 
jllle, en vista de los documentos, dará 
mórdenes convenientes á la Fábrica 
•ocional, señalando los timbres" que 
le 1,111 estamparse en proporción á los 
'l|lecorrespondan al tamaño del papel 
'I111' usa el Estado. El pago, asi de los 

1111 ues que se estampen como de los 
^‘lechos que correspondan por el 
?Xc^° de dimensiones, se hará con 
as Formalidades que quedan expresa­
ren el art. -18.

"i’1' La liquidación de losde- 
1X108 l101'exceso de timbre á que se 
rué el art. 15 (]e ]a ley se hará por 
glicinas liquidadoras de derechos 

'miles.
*"Os Notarios no podrán entregará

los interesarlos las copias de las escri­
turas expresadas en el citado art. 15 
sin que conste previamente el Visado 
del Liquidador, á cuyo efecto exigirán 
de los primeros el importe del timbre 
para hacer el pago.

Hsta se hará en las d. pendencias 
correspondientes de la Compañía 
A11 endataria de I abacos y en la forma 
establecida.

Alt. ‘23. Los Recaudadores de 
costas de los Tribunales disfrutarán el 
piemio de 6 por 100 del papel tim­
brado que se reintegre á consecuencia 
de su gestión.

Art. 24. El papel timbrado y de­
más electas (pie tengan designado el 
ano y resulten sobrantes en poder de 
particulares, Corporaciones ó funcio­
narios públicos al finalizar el de su 
emisión, serán canjeados, excepción 
hecha del de oficio para Tribunales, 
por otros de la misma ( lase, durante 
el mes siguiente á su caducidad, con 
arreglo á las formalidades que en cada 
caso establezca el Centro directivo. 
Asimismo se canjearán, cuando pro­
ceda, los electos que, sin tener desig­
nado el año, se retiren de la circu­
lación por conveniencia del servicio.

Art. 25. Como regla general, el 
canje se verificará siempre por efectos 
de la misma clase y precio, y solo en 
casos excepcionales previstos, y que 
autorice el Centro directivo, se entre­
garan otros de precios distintos á los 
presentados.

Art. 26. La devolución á la Fá­
brica Nacional de la Moneda y Tim­
bre de los efectos que en fin de cada 
ano resulten sobrantes en las almace­
nes de la Compañía Arrendataria de 
1 abacos, y la de los que reciban las 
expendedurías por consecuencia del 
canje, se hará en el plazo y con las 
formalidades que en cada caso señale 
el Centro directivo.

Art. 27. Los Tribunales Supremos 
remitirán al Centro directivo antes del 
30 de Junio de cada año, el presu­
puesto del papel de oficio que consi­
deren preciso para el siguiente.

Los Tribunales superiores en las 
provincias, remitirán igual presu­
puesto á los Delegados de Hacienda 
del que necesiten para si, y otro espe- 
cificadamente para cada uno de los 
juzgados que de los mismos dependan, 
consignando en éste, el numero de 
causas criminales que en el año pre­
sente hubiese tramitado cada Juzgado, 
procurando limitar estos pedidos á lo 
que reclamen las exigencias del ser­
vicio.

Los Juzgados comprenderán en sus 
presupuestos el papel de oficio que 
los Procuradores necesiten para repre­
sentar á los litigantes pobres ó proce­
sados.

Art. 28. Los Delegados de Ha­
cienda remitirán dichos presupuestos 
al Centro directivo, con un estado de 
los mismos, ajustados á los modelos 
que se facilitarán; y con presencia de 
dichos documentos, el expresado Cen­
tro redactará un resúmen general de 
todos los presentados, que se publicará 
en la Gaceta de Madrid.

Art. 29. Aprobados que sean los 
presupuestos, el Centro directivo dis­
pondrá tenga lugar la entrega del 
papel á medida que se reclame, verifi­
cándose esta por la Compañía Arren­
dataria de I abacos, a las personas que 
oslen expresamente autorizadas para 
su recibo.

Para que tenga lugar la entrega ha 
de preceder el pedido de los Presi­
dentes de los Tribunales, déla Audien­
cia y Jueces, dirigido á los Delegados 
de Hacienda o subalternos, respectiva­
mente, extendiéndose á continuación 
de dicho documento el recibo, y 
debiendo llevar bis que suscriban los 
Escribanos de Cámara de los Tri­
bunales superiores el Visto Bueno del 
Presidente.

Art. 39. Los mismos Tribunales y 
Juzgados presentarán cada semestre 
en las Administraciones respectivas de 
Hacienda, un testimonio que acredite 
los procesos en que hubiese reintegro 
del sobreprecio del de oficio al valor 
del timbrado que corresponda, y el de 
haberse hecho el reintegro en el papel 
creado para este objeto.

Si no hubiese reintegro, se ex presa r;'i 
esta circunstancia en el testimonio que 
en lodo caso deberá expedirse, y se 
acompañara a la cuenta del último 
mes de cada semestre en justificación 
del cargo.

Art. 31. Los Iribunales rendirán 
cuenta, en fin de cada año, á la Admi­
nistración de Hacienda respectiva, del 
papel de oficio recibido durante el 
mismo, y del invertido en los negocios 
a que se destina, justificándose la data 
con certificados de los Escribanos, 
visados por los Jueces.

Art. 32. En los primeros quince 
días del mes de Enero de cada año, se 
devolverá por los Tribunales á las 
Administraciones el papel que hubiere 
resultado sobrante en el anterior, acom­
pañando testimonios que acrediten el 
número de resmas y pliegos devueltos, 
que se unirán á las cuentas respectivas, 
en las que también habrá de incluirse 
certificado de la A dm ¡Distracción en 
que resulte literalmente copiado el 
presupuesto que se aprobó, como 
comprobante de que la total entrega 
no ha excedido del número de resmas 
que en aquél,se designaron.

La Administración remitirá al Cen­
tro directivo en la segunda quincena 
de Enero nota expresiva de dichas 
devoluciones.

Art. 33. Se vigilará escrupulosa­
mente el uso que se haga del papel de 
oficio, para que no se emplee en otros 
que en el de las causas y expedientes 
para que se haya autorizado.

Esta vigilancia la ejercerán respecti­
vamente los Tribunales superiores, los 
territoriales, el Centro directivo, los 
Delegados y los Inspectores del Tim­
bre, por los medios convenientes.

Art. 34. Si no fuese suficiente el 
papel concedido, se formará presu­
puesto adicional, con las mismas for­
malidades, el cual remitirán los Tri­
bunales supremos al Centro directivo 
y los demás al Delegado de Hacienda 
respectivo, que los pasará á aquel 
para su aprobación.

Art. 35. La Hacienda continuará 
facilitando, según actualmente se ve­
nid, el papel del timbre, de oficio 
necesario á las Delegaciones del Tri­
bunal de Cuentas del Reino en los 
expedientes de reintegros, alcances y 
desfalcos, observándose para su entre­
ga y justificación las formalidades 
establecidas para los Tribunales.

Art. 36. El (¡mine de oficio que 
se necesite en las oficinas del Estado 
para cuentas y documentos que deben 
extenderse en dicho papel, será satis- 
lecho de gastos de escritorio, excep­
tuándose únicamente la Intervención 
general de la Administración del Es­
tado, cuyo Centro, y previa orden en 
cada caso del direcliv > de la Renta, 
disfrutara del timbre gratuito para los 
documentos exclusivamente destinados 
a las cuentas, impresos y libros ne­
cesarios para la contabilidad central 
y provincial.

CAPITI LO II.

SECCION PRIMERA

De los documentos públicos.
Art. 37. Están comprendidos en el 

núm. C.°del art. 16 de la ley los con­
tratos de arriendo de. las rentas públi­
cas, debiendo servir de base para la 
determinación del impuesto, la canti­
dad que se estipule como prerio ó 
canon anual.

Art. 38. Para la aplicación del 
art. 21 de la ley, relativa al uso de 
pólizas, servirá de base, el precio ó 
valor electivo de los efectos o merca­
derías que sean objeto del contrato.

SECCION SEGUNDA.

De los documentos administrativos 
y gubernativos.

Art. 39. Se consideran compren­
didos en el art. 26 de la ley, y serán 
gravados, por consiguiente, con eí 
timbre de 2 pesetas, clase 11.a, los 
certificados de origen que se presenten 
en las Aduanas de la Península ó islas 

' Baleares.
Art. 40. A tenor de lo dispuesto 

en el art. 27, caso 3.° de la ley, las 
autorizaciones administrativas que se 
den para percibir haberes por los indi­
viduos de Clases pasivas deberán 
reintegrarse con un timbre de una 
leseta si fueran superiores á 100 pe­

setas las cantidades á percibir.
Art. 41. Están comprendidos en 

os casos 9.° á 12 del art. 30 de la ley, 
as papeletas que se expidan por los 

establecimientos de enseñanza para 
admisión á los exámenes de grados, y 
las hojas de servicios de los Maestros 
de primera enseñanza que se presen­
ten en los expedientes de oposición ó 
concurso, respectivamente, y por tanto, 
serán gravados con el timbre especial 
móvil de 10 céntimos.

Art. 42. No se hallan comprendi­
dos en el art. 66 de la ley los docu­
mentos electorales que expidan las 
Juntas provinciales del Censo y las 
mesas de las Secciones, ni las solici­
tudes para reclamarlos.

Art. 43. Los funcionarios declara­
dos excedentes con derecho á haber, 
reintegrarán el documento que acre-



dite este derecho, con sujeción á la 
escala que se tija por el art. 67 de la 
ley, como comprendidos en el mismo.

Arl. 44. Se considerarán títulos 
análogos á los de los Arquitectos, para 
los efectos del caso 3.° del arl. 77 de 
la ley, los de Ingenieros de todas 
clases y los de los Archiveros, Biblio­
tecarios y Anticuarios.

Arl. 45. Están comprendidos en 
el arl. 78 de la ley, los titulos de 
Practicantes, Matronas, Maestros y 
Maestras de primera enseñanza, Peri­
tos y Profesores mercantiles, Capata­
ces de minas, Profesores de gimnástica 
y otros análogos.

Arl. 46. Los individuosilel Cuerpo 
de Somatenes de Cataluña, asi como 
todos los individuos del Ejército y 
Armada en sus diferentes situaciones, 
pueden solicitar licencia de caza á 
mitad de precio del lijado por el ar­
ticulo 8$ de la ley, debiendo obser­
varse para ello las reglas siguientes:

1. “ Las solicitudes que se formulen 
por los interesados para obtener las 
licencias de caza á mitad'de precióse 
dirigirán al respectivo Comandante 
general del Cuerpo de Ejército ó 
Capitán general, el cual dará conoci­
miento á la Delegación de Hacienda 
que corresponda, de las personas á 
quienes deba concederse.

2. a La Delegación de Hacienda, 
en su vista, expedirá y remitirá al 
Capitán general ó Comandante general 
del Cuerpo de Ejército correspondiente, 
una nota, autorizada por cada indivi­
duo, para el representante de la Com­
pañía Arrendataria de Tabacos, á 
quien á la vez dará conocimiento (li­
las que expida. El Representante con­
signará el nombre del interesado en 
la licencia y la remitirá á una expen­
deduría para su entrega, lo que se 
hará mediante el pago de la mitad del 
valor de la licencia y la presentación 
y entrega de dicha nota; y

3. a Las Delegaciones de Hacianda 
admitirán como efectivo las notas reci­
bidas en parte de pago de estas licen­
cias, figurando estos ingresos en la 
cuenta de operaciones del Tesoro. 
«Entregas del Representante de la 
Compañía Arrendataria de Tabacos 
por valores del Timbre del Estado»; 
formalizando al propio tiempo las 
correspondientes devoluciones del im­
porte de las notas originales, con apli­
cación á Rentas públicas. «Timbre 
del Estado», y justificándolas con las 
mismas notas originales.

Arl. 47. Los contraventores de li­
cencias de caza incurrirán en las res­
ponsabilidades que determina el título
4.°,  capítulo 2.°, de la ley del Timbre.

Los dueños y arrendatarios de terre­
nos no podrán cazar en ellos sin 
hallarse provistos de la correspondiente 
licencia de uso de armas y para cazar.

SECCION TERCERA.

De los documentos judiciales ó actua­
ciones contenciosas.

Art. 48. Con arreglo á lo dispuesto 
en el til. 2.°, cap. 4.° de la ley, en 
todos los escritos y documentos que se 
presenten en las actuaciones judiciales,

cualquiera que sea la jurisdicción á 
que correspondan, se estará para el 
uso (leí Timbre á las prescripciones y 
tarifas (pie en la mencionada ley se 
determinan.

Art. 49. Todo escrito ó instancia 
dirigida á cualquiera oficina ó Autori­
dad no judicial, deberá ser extendido 
en papel de peseta.

Art. 50. Se consideran compren­
didas en el art. 106 de la ley, y, por 
tanto, sujetas al timbre de 3 pesetas, 
clase 10.a, las papeletas de citación á 
juicio verbal, sea cualquiera la cuan­
tía litigiosa.

Art. 51. Para la aplicación del 
Timbre á documentos ó escritos otor­
gados, redactados ó formalizados en 
las Provincias Vascongadas y Navarra, 
se tendrán présenles las siguientes 
reglas:

1. a Los testimonios de escrituras 
públicas otorgadas en las Provincias 
Vascongadas y Navarra (pie salen del 
territorio de las mismas para deter­
minados lines legales, de conveniencia 
de los interesados, deben reintegrarse 
con el papel sellado que corresponda, 
según las disposiciones vigentes sobre 
la materia.

2. a Los pleitos y causas pueden 
sustanciarse en papel blanco, mientras 
que la sustanciacion tenga lugar 
dentro del referido territorio; pero las 
apelaciones y recursos (pie dolían in­
terponerse y seguirse, ante los Tribuna­
les y Autoridades defuera del radio 
de las provincias enunciadas, tendrán 
(pie extenderse en papel sellado y con 
todas las formalidades de la ley; y

3. a Con igual criterio procederá 
resolver todas las dudas (pie puedan 
suscitarse en cuanto al uso del Timbre 
del Estado que requieran los actos ó 
representaciones de los interesados en 
las aludidas provincias.

Arl. 52. En las informaciones ó 
juicios de pobreza que se soliciten en
los Tribunales y .Juzgados, los Aboga­
dos del Estado y los Liquidadores del 
impuesto de Derechos reales, en su 
caso, representarán á la Hacienda 
como parle interesada, con arreglo al 
Real decreto de 16 de Marzo de 1886 
yá la Real orden de 9 de Abril del 
mismo año, y se opondrán á la decla­
ración de pobreza á favor de las per­
sonas á quienes se concede, este bene­
ficio.

Arl. 53. Cuando por reforma de 
providencia de un Tribunal ó Autori­
dad competente haya (pie devolver el 
todo ó parle de un pago, bien proceda 
de mulla, de reintegro ó dederecho in­
debidamente satisfecho, se estampará 
nueva nota en el papel de pagos en 
(pie hubiese tenido lugar, y se remitirá 
con oficio á la Administración de 
Hacienda de la provincia para que 
pueda tener efecto la devolución de su 
importe al interesado, con arreglo á 
las instmicciones vigentes.

Arl 54. Instruido que sea el opor­
tuno expedíanle en la Administración 
cilada, dictará su fallo en primera 
instancia el Delegado de Hacienda, el 
cual dará conocimiento del que acuerde 
al Centro directivo, á fin de que en
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su vista, y con presencia de las mita­
des del papel, se determine la forma 
en que ha de verificarse la devolución, 
si ésta procediese.

Arl. 55. La Autoridad judicial, y 
cualquiera otra á quien corresponda, 
pasarán mensualmente á la adminis­
trativa de la provincia certificación de 
las mullas (pie hubiesen impuesto, 
con expresión de los sujetos multados 
y de las cantidades correspondientes á 
partícipes.

Art. 56. Los Tribunales, Jueces y 
demás Autoridades de quienes proceda 
la providencia de reintegro y multas 
cuidarán bajo su responsabilidad de 
(pie se lleven á debido efecto.

CAPÍTULO III.

DE LOS DOCUMENTOS PRIVADOS.

SECCION PRIMERA.

De los documentos mercantiles.

Arl. 57. Con arregloá Indispuesto 
en los artículos 131 y 132 de la ley, 
solo los cheques á la orden, que con 
arreglo al Código de Comercio son 
endosables, estarán sujetos al timbre 
proporcional, según su cuantía; y las 
demás clases de cheques, que el refe­
rido Código admite, lo estarán al 
timbre, móvil de 10 céntimos.

Los recibos de cantidad que separa­
damente de los documentos que se 
enumeran en el caso 6.° del arl. 131 
de la ley, se expidan, lo mismo por 
particulares que. por comerciantes, 
deberán reintegrarse con e! timbre 
móvil de 10 céntimos, siempre que la 
cantidad exceda de 25 pesetas.

Los documentos de giro quese libren 
en nuestras provincias de Ultramar, 
deberán reintegrarse con timbres mó­
viles al ser presentados á la aceptación 
ó pago, ó al ser negociados, por la 
diferencia de menos que exista entre 
el importe del timbre satisfecho al 
expedirse y el que les corresponda, 
según la ley vigente en la Península.

Art. 58. El comerciante ó parti­
cular contra el cual se hiciere un giro 
telegráfico que hubiese sido expedido 
en la forma prescrita por el arl. 135, 
párrafo tercero de la ley, no estará 
obligado á satisfacer impuesto ninguno 
por el timbre del Estado.

Arl. 59. El reintegro de los docu­
mentos de giro á que se. refieren los 
artículos 136 y 137 de la ley, se hará 
por el valor nominal á la par, ó sea 
por la equivalencia legal de la moneda 
de que se trate, con la española.

Arl. 60. Cuando no existan efectos 
timbrados de los que el Estado expende 
liara efectuar giros en una localidad, 
ó sean de clase inferior á los que se 
necesiten, podrá realizarse la opera­
ción en papel común, consignándose 
así en el documento por la Autoridad 
municipal y autorizando con el sello 
dicha afirmación, con cuyos requisitos 
quedarán equiparados á los docu­
mentos que menciona el art. 136 de 
la ley, debiendo reintegrarse en igual 
forma.

Art. 61. Los libros de que tratan 
los artículos 144 y 145 de la ley, se 
presentarán á los Juzgados munici­
pales para su legalización, con el papel 

de pagos correspondiente al reintegro 
que proceda.

Están obligados á llevar los libros 
de Inventarios y Balances, Diario 
Mayor y Copiador de cartas y tele­
gramas, reintegrados en la cuantía v 
forma que previene el citado articuló 
144 de la ley, los Bancos, Sociedades 
mercantiles, Empresas industriales, 
Compañías de seguros marítimos’ 
terrestres y sobre la vida, y también’ 
aquellos comerciantes particulares na­
cionales ó extranjeros que acomoden 
su contabilidad á las prescripciones 
del Código de Comercio para utilizar 
los beneficios y prerrogativas que 
otorgan á los que los llevan los ar­
tículos 48 y 889 del mismo.

El libro copiador de. cartas y tele- 
gramas se reintegrará tan solo á razón 
de 2 y % céntimos de peseta por folio, 
debiendo tenerse presente, tanto por 
lo que respecta á este libro, como 
también por lo que á los demás se. 
refiero, que el reintegro se exigirá por 
folios y no por páginas, y que pueden 
copiarse en un mismo folio cuantas 
cartas y telegramas se quiera por los 
interesados.

Las sucursales de las sociedades 
mencionadas no están obligadas a 
reintegrar sus libros de comercio.

Arl. 62. En los contratos de segu­
ros sobre la vida, de que trata la sec­
ción cuarta, cap. I,°, lít. 3.” de la ley, 
las pólizas ó certificados de inscripción 
á prima única, se reintegrarán con el 
timbre proporcional que, con sujeción 
al art. 14 de la ley, corresponda á la 
cuantía de los mismos; yen los que se 
hagan á prima anual ó periódica, el 
impuesto se pagará á medida que las 
primas se satisfagan, fijando el timbre 
proporcional que á su cuantía corres­
ponda en la matriz de la póliza ó en 
la del recibo que la Sociedad expida ¡i 
favor del interesado, según el caso.

Art. 63. Los libros de. actas de las 
instituciones ó sociedades á que se re­
fiere el art. 171 dé la ley, se reinte­
grarán á razón de 50 céntimos de 
peseta por folio, debiendo ser estos 
por número par, á menos que estuvie­
sen formados por pliegos de papel tim­
brado común de la clase 12.a

Art. 64 Los rendís Cíe los comer­
ciantes y fabricantes á que se refiere 
el art. 172 de la ley, caso 2.°, solo 
podrán emplearse para la transmisión 
de géneros, productos ó primeras ma­
terias industriales ó fabriles, frutos, 
etc., etc., pero no para las transmisio­
nes de efectos públicos, que deberán 
formalizarse, cuando no se. verifiquen 
con la Intervención de Agente colegia­
do mediador del comercio, con 1°' 
rendís que menciona el arl. 24 di 
la ley.

Art. 65. Las facturas que los co­
merciantes al por menor expidan a- 
favor de los compradores de artice o? 
de su comercio por ventas al conidio, 
y los documentos, cualquiera quehl 
su denominación, que de los nnciiio> 
reciban por ventas á plazos, se (oiN 
derarán comprendidos en el ca?o 
de dicho arl 172, estando, por W. 
sujetos al timbre móvil de 10 céntimo-1


